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ФОР МУ ВАН НЯ ОПТИ МА ЛЬ НИХ МОДЕ ЛЕЙ 
Е-УРЯ ДУ ВАН НЯ ТА ЇХ РЕА ЛІ ЗА ЦІЯ 
НА ОСНО ВІ МЕТО ДИК БЕН Ч МАР КІН ГУ

У статті про ана лі зо вано основні моделі елект рон ного уря ду вання, що отри-
мали прак тичне вті лення в кра ї нах світу, визна чено тео ре тико-прик ладні ознаки 
та спе ци фіку засто су вання бенч мар кінгу як методу пошуку та впро ва дження най-
кра щих прак тик функ ці о ну вання е-уря ду вання. Дове дено залеж ність побу дови 
опти маль них моде лей е-уря ду вання від основ них показ ни ків е-го тов ності країни.
Клю чові слова: елект ронне уря ду вання, моде лю вання, моделі елект рон ного 

уря ду вання, бенч мар кінг, е-го тов ність.

На сьо годні в умо вах бурх ли вого роз витку й засто су вання інфор ма-
ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій тема елект рон ного уря ду вання з дис ку-
сій ної перет во ри лася на прак тичну. Уряди бага тьох країн світу енер гійно 
діють у напрямі елект рон ної демок ра тії, ефек тив ності влади, боро тьби 
з бюрок ра тією і коруп цією. Напри клад, у Пів ден ній Кореї та Есто нії 
однією з голов них моти ва цій впро ва дження елект рон ного уря ду вання 
було саме подо лання коруп ції в дер жаві, адже останнє мож ливо зро бити 
тільки на елект рон ному рівні, коли кожна людина має свій під пис,  іден ти-
фі ка цію і роз мов ляє з вла дою на рів них через елект ронну інфра струк туру. 
При цьому однією з голов них пос тала про блема пошуку най більш 
опти маль ної моделі такої елект рон ної вза є мо дії, яка б мак си мально 
від по ві дала як запи там гро мадсь кості на інфор ма ційні пос луги, так 
і мож ли вос тям самого влад ного ресурсу в їх забез пе ченні. Для вирі шення 
цих та інших питань у сфері моде лю вання е-уря ду вання остан нім часом 
вагома роль нале жить по пуляр ним мар ке тин го вим мето дам, серед яких 
най біль шого поши рення набув метод бенч мар кінгу.

Те о ре тичну основу дос лі дження становлять праці таких зару біж них 
та віт чиз ня них дос лід ни ків, як: Р. Кемп, Р. Рей дер, К. Тін тель нот, А. Олс тіт, 
М. Брайт ман, І. Дані лов, Д. Дубов, С. Дубова, І. Кли менко, С. Куз нє-
цова, О. Міт ченко, З. Піс ко вець, О. Рис кова, В. Шеверда, О. Юлда шев 
та ін. При цьому варто заува жити, що попри поши ре ність елект рон ного 
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уря ду вання як об’єкта нау ко вих дос лі джень питан ням засто су вання 
бенч мар кінгу у сфері е-уря ду вання при ді ля ється дуже мало уваги, 
що, власне, і обу мов лює акту аль ність тема тики цього дос лі дження.

Ме тою статті є визна чення спе ци фіки засто су вання мето дик бенч мар-
кінгу у фор му ванні та реа лі за ції опти маль них моде лей елект рон ного 
уря ду вання в кра ї нах світу.

Під понят тям «елект рон ний уряд», яке похо дить від анг лійсь кого 
e-government, спо чатку роз уміли футу рис тич ний уряд «елект рон них 
гро ма дян», що регу лює життя й без пеку ком п’ю тер ної мережі 
в цілому й елект рон ний біз нес зок рема. У сучас ному роз умінні тер мін 
e-government тлу ма читься не лише як «елект рон ний уряд», а й «елект-
ронне керування дер жа вою», тобто вико рис тання в орга нах дер жав ного 
урядування сучас них тех но ло гій, у тому числі й інтер нет-тех но ло гій [3, 
с. 138]. Зага лом сис тема е-уря ду вання скла да ється з двох вза є мо за-
леж них і одно часно самос тій них під сис тем – внут рі ш ньої інфор ма-
цій ної інфра струк тури (ана лога кор по ра тив ної мере жі) та зов ні ш ньої 
інфор ма цій ної інфра струк тури (пор талу), що вза є мо діє з гро ма дя нами 
й орга ні за ці ями. У рам ках цієї моделі інтег ру ються інфор ма ційні 
ресурси орга нів дер жав ної влади, забез пе чу ється дос туп до них, а також 
ство рю ється сис тема онлайн-пос луг (зок рема тих, що мають вар тісне 
вира жен ня).

По при те, що ця модель потребує запро ва дження ціліс них уні фі ко ва -
них сис тем у дер жав них орга нах, для кож ної кра їни вона має свої 
спе ци фічні риси. Тому в про цесі впро ва дження різ них моде лей елект-
рон ного уря ду вання особ ли вого зна чення набу ває пошук та засто су вання 
най більш ефек тив них прак тик. На сьо годні вагому роль у вирі шенні 
цих питань від іг ра ють мар ке тин гові мето дики бенч мар кінгу. Цей метод 
від різ ня ється своєю уні вер саль ністю і дозво ляє не лише оці нити ефек тив-
ність стра те гії об’єкта, а й порів няти її зі стра те гі ями інших об’єк тів 
у рам ках однієї галузі або за її межами.

Ос нов ний зміст та мета бенч мар кінгу поля гає в іден ти фі ка ції від мін-
нос тей з порів ню ва ним ана ло гом (ета ло ном), визна чення при чин цих 
від мін нос тей та вияв лення мож ли вос тей щодо вдос ко на лення об’єк тів 
бенч мар кінгу. Об’єк тами бенч мар кінгу можуть бути: методи, про цеси, 
тех но ло гії, якісні пара метри про дук ції, показ ники фінан сово-гос по-
дарсь кої діяль ності. Поняття «бенч мар кінг» уперше з’яв и лося в 1972 р. 
в Інсти туті стра те гіч ного пла ну вання Кем б ри джа під час дос лід ниць кої 
діяль ності кон сал тин го вої групи PIMS. Тоді був сфор му льо ва ний 
основ ний при нцип бенч мар кінгу: «для того щоб знайти ефек тивне 
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рішення у сфері кон ку рен ції, необ хідно знати кра щий дос від інших 
під при ємств, які досягли успіху в подіб них умо вах».

Тер мін «бенч мар кінг» (banchmarking) анг лійсь кого похо дження і не 
має одноз нач ного перек ладу (benchmarking – вихід ний пункт, поча ток 
від ліку, ета лон, база). Слов ник Вебс тера визна чає benchmark як «стан-
дарт, за допо мо гою якого що-не будь може бути омрі яне або оці не не» [8]. 
На сьо годні існу ють різні тве р дження поняття бенч мар кін гу:

– про цес пошуку стан дарт ного чи ета лон ного еко но мічно ефек тив-
ні шого під при ємства-кон ку рента з метою порів няння з влас ним та перей-
мання його най кра щих мето дів роботи;

– бе зу пин ний сис те ма тич ний пошук і впро ва дження най кра щих 
прак тик, що при ве дуть орга ні за цію до дос ко на лі шої форми. Діє вий 
інстру мент для визна чення ста но вища ком па нії порів няно з іншими, 
подіб ними за роз мі рами та/або сфе рою діяль ності, орга ні за ці я ми;

– пер ма нент ний, без пе рерв ний про цес порів няння това рів (робіт, 
пос луг), вироб ни чих про це сів, мето дів та інших пара мет рів дос лі джу-
ва ного під при ємства (струк тур ного під роз ді лу) з ана ло гіч ними об’єк тами 
інших під при ємств чи струк тур них під роз ді лів [6].

Як зазна чає Н. Кирич, «пла ну вання бенч мар кінгу перед ба чає визна-
чення об’єкту дос лі дження, його опис в сис темі важ ли вих харак те рис тик, 
обме ження за масш та бами дос лі дження (внут рішнє, у масш та бах кра їни 
або між на родне порів нян ня), вибір пар т не рів і бази для порів няння, 
пла ну вання про екту в часі, в прос торі і за витра та ми» [2, с. 288]. Це досить 
діє вий у євро пейсь ких кра ї нах інстру мент для визна чення ста но вища 
ком па нії порів няно з іншими, подіб ними за роз мі рами або сфе рою діяль-
ності, орга ні за ці ями.

На при клад, з початку 1990-х років у Німеч чині основ ною тен ден цією 
роз витку орга нів міс це вого самов ря ду вання було запро ва дження різ них 
мето дик вимі рю вання ефек тив ності. Перш за все це було обу мов лено дією 
«Нової моделі управ лін ня», осно вою якої стало при пу щення, що ана ліз 
соці аль них ефек тів від про ве де ної полі тики дасть можливість про гно-
зу вати з висо кою част кою ймо вір ності нас лідки дій муні ци паль них 
орга нів влади при при йн ятті полі тич них рішень і роз по ділі ресур сів. 
На сьогодні ана ліз, засно ва ний на кри те ріях ефек тив ності (бенч мар кінг), 
засто со ву ється зде біль шого на міс це вому рівні. Проте варто заува жити, 
іні ці а тива міс це вої влади щодо засто су вання сис теми оцінки ефек тив-
ності впли ває і на владні органи на регі о наль ному, і навіть феде раль ному 
рів нях. Так, напри клад, влада Баден-Вюр тем бергу та Бер ліна вико рис-
то ву є інди ка тори ефек тив ності про грам і полі тики для обґрун ту вання 
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необ хід ності фінан со вої під тримки з кош тів феде раль ного бюджету. 
Звідси мережі бенч мар кінгу та спо соби вимі рю вання ефек тив ності висту-
па ють як нові методи управ ління в рам ках інсти ту ці о наль них обме жень, 
оскільки спро щу ють гори зон тальну вза є мо дію та коор ди на цію між 
орга нами міс це вого самов ря ду вання.

Саме по собі засто су вання бенч мар кінгу сприяє під ви щенню ефек тив-
ності сис теми дер жав ного управ ління, а саме пуб ліч ності й від кри тості 
роботи орга нів дер жав ної влади, без чого немож ли вий обмін дос ві дом. 
Більш того, важ ли вою особ ли вістю бенч мар кінгу є під ви щена увага 
до орга ні за цій них про це сів. В умо вах обміну дос ві дом та від кри того 
поши рення інфор ма ції про орга ні за ційні про цеси органу влади буде 
склад ніше при кра шати резуль тати своєї діяль ності, а також вида вати 
будь-які пози тивні зміни в зов ні ш ньому середо вищі за власні досяг-
нення, оскільки в цьому випадку не буде під тве р джено зв’я зок фак тично 
досяг ну тих резуль та тів діяль ності з про ті кан ням орга ні за цій них про це-
сів. Деякі російські дос лід ники виок рем лю ють ще одну важ ливу обста-
вину – пред став лення й ана ліз у про цесі бенч мар кінгу інфор ма ції про 
діяль ність та резуль та тив ність органу влади не просто заці кав ле ним 
пред став ни кам гро мадсь кості, а й екс пер там у кож ній кон к рет ній сфері 
діяль ності з інших орга нів влади та орга ні за цій [1, с. 95–96]. Інші орга ні-
за ції отри му ють мож ли вість пере ві рити ефек тив ність тих чи інших 
захо дів. Таким чином, засто су вання бенч мар кінгу дає змогу під ви щити 
об’єк тив ність, ретель ність і якість ана лізу інфор ма ції про ефек тив ність 
діяль ності орга нів влади.

На основі цього засто су вання подіб ної мето дики вба ча ється 
акту аль ним і до сис тем е-уря ду вання з метою побу дови най більш дос ко-
на лої моделі елект рон ної кому ні ка ції. Так на основі бенч мар кінгу ана ліз 
між на род ного дос віду засвід чив, що базо вими спо со бами побу дови 
е-уря ду вання на сьо годні стало вирі шення трьох вза є мо по в’я за них 
клю чо вих питань шля хом: забез пе чення гро ма дян та біз несу різ но ма-
ніт ними елект рон ними пос лу гами, забез пе чення дер жав ного апа рату 
ефек тив ними засо бами при йн яття управ лінсь ких рішень та орга ні за ція 
елект рон ної вза є мо дії влади, гро ма дян і біз несу. Визна чення най більш 
вда лих моде лей елект рон ного уря ду вання пов’я зане саме з цими основ-
ними чин ни ками, що, у свою чергу, вима гає визна чення елект рон ної 
готов ності тієї чи іншої кра їни до реа лі за ції подіб них практик.

Елект ронна готов ність є мірою готов ності кра їни, нації чи еко но-
міки для отри мання вигод від вико рис тання ІКТ. Елект ронну готов ність 
роз умі ють як готов ність до впро ва дження ІКТ централь ними та регі о-
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наль ними орга нами дер жав ного урядування; це бага то ви мірне соці альне 
явище, що скла да ється з таких чоти рьох основ них сфер: (1) над ійна 
й дос тупна інфра струк ту ра; (2) ефек тивне управ лін ня; (3) демок ра тичне 
управ ління та (4) корисні і якісні дер жавні пос луги [7, с. 5].

У світі існу ють різні під ходи до оці ню вання е-го тов ності від оцінки 
елект рон ної готов ності інфор ма цій ного сус піль ства в широ кому роз умінні 
до окре мих аспек тів е-го тов ності, таких як циф рова еко но міка (е-еко но-
мі ка), елект ронні фінанси (е-фі нан си), елект рон ний уряд (е-уряд) тощо. 
До остан ньої кате го рії можна від нести, напри клад, мето дику infoDev 
«Елект ронна готов ність до чого? Елект ронна готов ність у кра ї нах, 
що роз ви ва ються: Сучас ний стан і перс пек тиви від носно гло баль них 
цілей роз вит ку».

На сьо годні Євро пейська комі сія здійс нює регу ляр ний моні то ринг 
біз нес-про це сів за всіма напря мами роз витку е-уря ду вання, вклю ча ючи 
бенч мар кінг основ них показ ни ків і оцінку вико нання євро пейсь кого 
Плану дій у галузі е-уря ду вання на 2011–2015 рр. З огляду на євро пейську 
інтег ра цію Укра їни, дос від Євро пейсь кого Союзу щодо елект рон ної 
готов ності (е-го тов нос ті) має не тільки загаль ний інте рес, але й вима гає 
прак тич ного засто со ву вання подіб них мето дик оцінки реаль ного стану 
для визна чення стра те гіч них напрям ів елект рон ного роз витку в кон тексті 
кра щих євро пейсь ких прак тик. Одним із завдань оці ню вання е-го тов ності 
є фор му вання висхід ної бази на основі засто су вання під хо дів Євро со юзу. 
Від по відно, мето дика оцінки е-го тов ності містить основні пункти, які 
засто со ву ються Євро пейсь кою комісією.

Звідси, як цілі дос лі дження елект рон ної готов ності від по відно 
до мето дик бенч мар кінгу виби ра ються, як пра вило, ті з них, які мають 
стра те гіч ний харак тер і за якими можна в май бу т ньому від сте жу вати 
пос туп. Поряд із вже зазна че ними як об’єк ти е-го тов ності реко мен-
ду ють вико рис то ву вати «не тільки інфра струк туру інфор ма ційно-
ко му ні ка тив них тех но ло гій (ІКТ), але пере д у сім сфери її сус пільно-
зна чу щого про яву» [5]. Напри клад як кри те рії оцінки слід вико рис то-
ву вати не стільки наяв ність тех но ло гій у дер жав ному сек торі, скільки 
зрі лість та корис ність пуб ліч них пос луг для різ них кате го рій насе лення, 
які над аються за допо мо гою ІКТ. Це насам пе ред вка зу ва тиме на орга ні-
за ційно-уп рав лінську, аніж тех но ло гічну, готов ність дер жав ного сек тору 
до над ання якіс них та дійсно пер шо чер го вих пос луг насе ленню й бізнесу.

Як пра вило вико рис то ву ється ком бі на ція тих мето дик елект рон ної 
готов ності, що вже не тільки добре від пра цьо вані й широко визнані у 
світі та з вико рис тан ням яких про во дяться між на родні рей тин гові 
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співс тав лення. Не менш важ ливо, щоб резуль тати оці нок були порів ню-
ва ними в між на род ному плані з най ав то ри тет ні шими дос лі джен нями, 
з одного боку, та й закла дали основу для подаль шого регу ляр ного 
моні то рингу, суміс ного з під хо дами, вжи ва ними в Євро пейсь кому Союзі, 
з іншого. До таких мето дик належать під ходи Депар та менту ООН 
із соці аль них та еко но міч них питань у галузі скла дання індексу готов ності 
до елект рон ного уряду (UNDESA’s e-Government Survey), Євро пейсь кої 
комі сії з моні то рингу над ання елект рон них пос луг (e-government bench-
marking), уні вер си тету м. Васеда, Япо нія (e-government ranking). В основі 
ком бі на ції цих під хо дів лежить стан елект рон них пос луг, ефек тив ність 
елект рон ного уря ду вання, наяв ність від по від ної інфра струк тури ІКТ 
та роз ви ток іні ці а тив елект рон ної демок ра тії.

На сьо годні шля хом оцінки ефек тив ності функ ці о ну вання сис тем 
елект рон ного уря ду вання дос лід ники виок рем лю ють чотири основні 
моделі, що отри мали прак тичне вті лення в США, Європі, Азійсько-Ти хо-
оке ансь кому регі оні та Росії:

– Кон ти нен тально-єв ро пейська модель (кра їни, які вже увійшли або 
ще увій дуть до Євро пейсь кого Сою зу): наяв ність над дер жав них інсти-
ту тів (Євро пар ла мент, Євро ко мі сія, Євро пейсь кий суд), реко мен да ції 
яких обо в’яз кові для вико нання всіма кра ї нами ЄС; висо кий сту пінь 
інтег ра ції євро пейсь ких наро дів та країн, що вира жа ється в єди ній валюті, 
єди ному інфор ма цій ному прос торі, у під го товці нової єди ної Кон сти ту ції, 
віль ному пере су ванні капі талу та інфор ма ції; жорстке зако но дав ство, 
що регу лює інфор ма ційні від но сини й інфор ма ційні потоки, що цир ку-
лю ють у євро пейсь кому інфор ма цій ному просторі.

– Ан гло-аме ри канська модель (США, Канада, Велика Бри та нія): 
яск раво вира жена тен ден ція пере ходу від моно ло гіч ної полі тико-ад мі-
ніст ра тив ної влади до діа логу між чинов ни ками та гро ма дя нами у формі 
«сер віс ної вла ди».

– Азійська модель (Син га пур, Рес пуб ліка Корея та ін.): задо во лення 
інфор ма цій них пот реб насе лення та впро ва дження інфор ма ційно-ко му-
ні ка тив них тех но ло гій у сис тему куль тури й освіти; дер жавна полі тика 
в справі роз витку елект рон них кому ні ка цій. Ство рення єди ного інфор-
ма цій ного прос тору в межах кра їни не лише поси лює пози ції дер жави, 
а й пере во дить у прак тичну пло щину основ ний при нцип демок ра тії: 
народ – дже рело та носій влади.

– Ро сійська модель: забез пе чення від кри тості в діяль ності орга нів 
дер жав ної влади та загаль но до ступ ність загаль но дер жав них інфор ма-
цій них ресур сів; удос ко на лення діяль ності орга нів дер жав ної влади 
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та міс це вого самов ря ду вання на основі вико рис тання інфор ма ційно-
ко му ні ка тив них тех но ло гій.

Слід зазна чити, що попри чис ленні пози тивні резуль тати впро ва-
дження окре мих прак тик е-уря ду вання най більш ефек тивно на шляху 
реа лі за ції такої ідеї про су ну лися саме США, де на сьо годні багато в чому 
фор му ються рішення й тех но ло гії для елект рон ної демок ра тії та елект-
рон ного уря ду вання, що перей ма ються потім й іншими кра ї нами, у 
т. ч. й Укра ї ною. Аме ри кансь кий уряд є при кла дом від вер тості, оскільки 
майже всі уря дові аге нтства пред став лені в Інтер неті, а також усі зако но-
давчі акти чин ного кон гресу США без о платно дос тупні через мережу. 
У кон тексті цього І. Лопу шинсь кий[4] виок рем лює декілька сис тем 
у межах е-уря ду вання США, які можна вва жати досить ефек тив ними 
показ ни ками в про цесі бенч мар кінгу ана ло гіч них утво рень. Так дос туп-
ність феде раль ного керів ництва і пре зи дента США для насе лення кра їни 
забез пе чується сис те мою Comlink. Ця сис тема має дос ко налі служби 
й засоби пуб лі ка ції уря до вих доку мен тів і від крита для дос тупу корис-
ту ва чам Інтер нету. Мате рі али бри фін гів, про мови, від по віді, про екти 
зако нів, що над аються кан це ля рією Білого дому, роз мі щу ються на сер вері 
поши рення елект рон ної інфор ма ції сис теми Comlink і, на думку фахів ців, 
понад міль йон корис ту ва чів щодня отри му ють доку менти, що їх цікав лять. 
Іншу сис тему – Open Meeting – було реа лі зо вано в рам ках наці о наль ної 
іні ці а тиви з поси лення конт ролю над діяль ністю уряду з боку гро ма дян. 
Вона дає можливість насе ленню пода вати про по зи ції та отри му вати 
від гуки на них елект рон ною поштою в інте рак тив ному режимі. Однією 
з голов них цілей ство рення такої сис теми було спро щення про ве дення 
екс пе ри мен тів і отри мання комен та рів з різ них джерел.

Слід від зна чити і такий сайт, як FirstGov, який дає змогу гро ма дя нам 
отри мати дос туп до 27 млн сто рі нок даних, роз мі ще них на 20 тис. 
веб-сай тах уря до вих уста нов США. Це дає можливість корис ту ва чам 
про гля дати знач ний обсяг інфор ма ції, що охоп лює всі теми й аспекти, 
почи на ючи від пошуку пуб лі ка цій у біб лі о теці кон гресу США і закін-
чу ючи спо сте ре жен нями за чер го вою кос міч ною екс пе ди цією. Він також 
дає мож ли вість корис ту ва чам вирі шу вати в Інтер неті важ ливі питання, 
напри клад, пода вати заявки на отри мання сту де нтсь ких позик, діз на-
ва тися про пільги із соці аль ного забез пе чення, порів ню вати різні варі анти 
участі в про грамі медич ного обслу го ву вання і навіть отри му вати інфор-
ма цію про уря дові гранти й конт ракти. Подіб ний дос від у ство ренні 
центру дер жав них пос луг дає змогу жите лям кра їни і всього світу зна хо-
дити пот рібну їм інфор ма цію в мак си мально корот кий про мі жок часу.
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Та ким чином, на сьо годні не існує єдино вір ної моделі елект рон ного 
уря ду вання. Є лише набір загаль них вимог до побу дови най більш 
опти маль них моде лей, вико нання яких гро ма дяни й біз нес, що над ають 
пос луги і вико рис то ву ють їх, вправі очі ку вати від уряду інфор ма цій ної 
доби. У межах опти маль ної моделі різні кате го рії спо жи ва чів об’єд нує 
єдине праг нення одер жати більш ефек тивні засоби дос тупу до інфор-
ма ції для того, щоб змен шити вар тість тран сак цій (опе ра цій) як для себе, 
так і для своїх пар т не рів, зро бити вза є мо дію з дер жав ними орга нами 
більш прос тою, швид кою й ком форт ною. У кон тексті цього бенч мар кінг 
дає змогу порів няти якість над ання адмі ніст ра тив них пос луг різ ними 
орга нами влади та виявити точки потен цій ного зрос тання.
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